Konspekt

do lekcji matematyki w kl. Il gimnazjum

dziat ,,Réwnania i nierébwnaci”

Temat: Rozwgzywanie rowna | stopnia z jeda niewiadony.

Czas trwania: 2 godziny lekcyjne

e Cel ogolny:

- rozwijanie umiejtnosci w zakresie rozvazywania rowna
| stopnia z jeds niewiadona,

» Cele operacyjne:

Uczer umie:

Uczer wie:

rozwigzat proste rownania | stopnia z jegniewiadona (A-
B)

rozwigza® trudne i skomplikowane réwnanie | stopnia z
jedm niewiadom (C-D)

wykon& sprawdzenie rownania (A-B)

wykorzysta wzory pol figur ptaskich do rozwzywania
rowna (C)

wykorzyst& sposob obliczania obwodow do roamywania
rowna (C)

zapisé tekst stowny za pomaadwnania i sprawdziczy
dobrze jest rozwazane (C-D)

pod& przyktady réwna, ktdre maj jedno rozwgzanie,
nieskaiczenie wiele rozwizan lub sprzeczne (B)

co to g réwnania | stopnia z jedmiewiadoma (A)

na czym polega metoda rownawnowanych (A)

kiedy rbwnanie jest speczne, kiedy ma nieskozenie wiele
rozwiagzan (B)

jak rozwhzuje sé rownania | stopnia z jedmiewiadona
(A-B)

jak sprawdza sipoprawnd¢ rozwigzania (A)



o Cel wychowawczy:

- przyzwyczajenie do rzetelnej pracy, systematycznej i
doktadnej
- wdrazenie do widciwej organizacji pracy

Metody: gry dydaktyczne, pogadankayiczeniowa

Formy pracy:
- indywidualna (uzupetnienie kart pracy)
- praca w grupach (uktadanie domina matematycznego,
malowanie kwiatka)
- praca z catgrum (wspolne rozwgzywanie zada)

Srodki dydaktyczne:
- gry dydaktyczne (domino matematyczne, malowanie
kwiatka, rebus)

- karty pracy
- podecznik ,,Matematyka z psem” kl. | gimnazjum

Przebieg zag¢:
LEKCJA PIERWSZA
l. Czesé wstepna

1. Sprawdzenie listy obecio
2. Sprawdzenie pracy domowej (§mowe)

lI. Czesé whasciwa

1. Podanie tematu lekcji
2. Uzupetnienie karty pracy nr 1 i zapisanie notatki do zeszytu:

W zadaniu 1 i 2 zostata wykorzystametoda rownaa rownowaznych. W zad.
3 w przykiladzie a) mamgdwnanie sprzecznektore nie ma rozvgzan, a w
przyktadzie b) taéwnanie tozsamasciowe, ktére ma nieskiczenie rozwqzan.



3. Przeczytanie ciekawostkistorycznej dotycxej rozwiazywania
rownai (podecznik ,,Matematyka plusem” str.157):

Jednym z najwybitniejszych uczonydniowiecza byt arabski astronom i
matematyk Muhammed Alchwarizmi. @ziniemu Europa poznataywany od
dawna przez Hinduséw dzigiowy system liczenia. Qg cyfry arabskie

weszly na state do powszechnegycia. Alchwarizmi rozwizujgc rownania
przenosit wyrazy z jednej strony na dgu@peracja ta po arabsku nazywata si
al-dzabr, od tego stowa pochodzi dzisiejsza nazwa algebry — nauki o dziataniach
na symbolach literowych. Przez wiele stuleci stowo algebra bylo bardziej
popularne jako termin chirurgiczny, oznaezgj sktadanie potamanych da.

4. Rozwigzanie wspolnie na tablicy przykladow:

e -6Xx=4x-10

e 0,3z=15-2,7

e -(10+x)=2(6 —2x)

e 3(y—10)-2y=4(2y +7)

5. Gra dydaktyczna — domino matematyczneg@aiik 2)

Podziat klasy na grupy 4-5 osobowe. Zespoly pgpyst do pracy. Zadanie
zostaje zaliczone,dy uczniowie przykley kostki domina na arkuszu papieru
oraz uzasadniswoje rozwizanie dokumentyg je na przeznaczonym do tego
arkuszu. Grupa, ktora pierwsza malomino dostaje po 2 plusy, druga po
jednym plusie. Nauczyciel nadzoruje prgposzczegolnychespotow zwracag
przede wszystkim uwagia grug uczniow, ktérzy maj problemy z
samodzielnym rozwizaniem zad@ Nauczyciel zadaje naprowadazg pytania.

6. Podsumowanie lekcji.

» Co to g réwnania | stopnia z jedmiewiadona
» Jakie g sposoby rozwizywania rowna
» Jak sprawdza siprawidtowa¢ rozwiazania

7. Zadanie pracy domowej

Zadanie 1311 14 str. 76
(Zbiér zada ,,Matematyka z plus€hdla kl. I gimnazjum)



LEKCJA DRUGA
|. Czes¢ wstepna

1. Sprawdzenie listy obecfm
2. Sprawdzenie pracy domowej fittowe i jakagciowe)

lI. Czes¢ whasciwa

1. Podanie tematu lekcji
2. Przypomnienie co byto na ostatniej lekcji. Razanie rowna:

o S5(2X-3)+2(X+2)=-3(-4+5% - X+ 2)
e 2(x—6)=3(x—-1)+8k+1)

° X+E:3 —5
5*3 (y-9)

3. Gra dydaktyczna — malowanie kwiatka gzahik 3)

Nauczyciel wyjania na czym polega gra. Gra przedstawiona jest na dwoch
kartkach. Na jednepszadania do rozwrania. Kade zadanie oznaczone jest
innym kolorem. Prawidtowy wynik to odpowiggktora jest przedstawiona na
drugiej kartce. Odpowiethalezy pokolorowa odpowiednim kolorem.
Pierwsza driyna otrzymuje po 2 punkty, druga po 1 punkcie.

4. Uzupetnienie karty pracy nr 2
5. Podsumowanie lekgciji.
» Coto g réwnania | stopnia z jedmiewiadona,
» Jakie g sposoby rozwizywania rowna
» Jak sprawdza siprawidtowa¢ rozwiazania
» Jak rozwizuje sé rownania w ktorychsgutamki

6. Zadanie pracy domowej

Zadanie 151 16 str. 77
(Zbior zada ,,Matematyka z plusehdla kl. I gimnazjum)



Data:
Imi ¢ i nazwisko:
Temat lekciji:

Karta pracy nr 1
Zadanie 1. Wykonaj wskazane przeksztatcenia:

a) 2x+8=x-5-8

.................... |.—..X
c) 2X+1:3X+2|E4
4 2
.................... [+ (-4)
Zadanie 2. Zapisz jakie dziatania b) A(x-2)=8-12X......
wykonano po obu stronach réwnania 4
1
ZX=2=2-3..ccouc.
1 4
a) 6x-5=Z(3x-8)|...... 1
3 3=x-2=2.....
18x-15=3x—8........ 1;‘
15x-15=-§,....... 2 T e
15X =7....... x=16:13
-7
15

Zadanie 3. Rozwhz rownania:

a) 3(x+4)=3x-9 b) 5(2x+1) =4(x+1)+32x+1) -2



Zatgcznik 2

Domino matematyczne

START -6x=4x-12 _6 4(1m—3)=8+12m
7 2
x 3 >
1,2 i -2 3x-2
10-x Obwod=60
Jaka to liczba,
2 -2(05x+0,3) =15x-0,7 4 ktorej 1,2%
wynosi 247?
2 X 2-4
0,04 2000 Xx+3_ 1-3x
4 =X+
P=8 2 6
Liczba o 5 weksza od Wartgsé wyr. x°+3
X i liczba 3 razy jest o 2 wgksza od
11,5 wieksza od 2x+5% Réwnanie |wartasci
rowne. Podaj licz¢ sprzeczne |wyrazenia
przeciwry do X. X(x+1)+2
2 -1 META

1
St-1=—(3t-8
5(@-8)




Zatagcznik 2

Malowanie kwiatka

7
e )

2,2



Zadania do gry ,,Malowanie kwiatka”

* Niebieski: -x+15=-3

e Zelony: -3x+10=-5

* Fioletowy: 3(x+5)=2(2x+3)+x-2

. ZOtty: ?—(2—02—18

e Zielony: -03(10y+1)=0,7

* Niebieski: 120% liczby y jest 0 7 gisze nk potowa liczby y.

 Pomaraczowy: Suma pewnej liczbyiczby o 5 od niej mniejszej
wynosi 35. Co to za liczba?

e Czerwony: Pewnliczbe podzielono przez 3 a naphie do ilorazu
dodano 8 i otrzymano potawvyjsciowej liczby. Co to za liczba?



Data:
Imi ¢ i nazwisko:
Temat lekciji:

Karta pracy nr 2

Poziom 1. Rozwiaz réwnanie:

3t+10=2t-13

Poziom 2. Wynik z poziomu 1 wstaw do rOwnania i rozwi

—2t+lx=—gx+2(x+t)
3 3

Poziom 3. Do otrzymanej liczby x dodaj 1 i wynik podziel przez 10.
Powinieng otrzyma& pewny liczbe jednocyfrows podzielr przez 3. Ta liczba to
trzecia czs¢ podstawy trojta rownoramiennego. Pozostalg&zto r&znica
potrojonej liczby z. Wysokit za wynosi 5+z. Pole rowne 3z(5-z). Oblicz z.

Poziom 4. Wartdgi¢ wyrazenia ni+(z-2) jest o 2 wiksza od wartéci wyrazenia
m(m+2)+3.

opracowata:
Anna Borkowska-Szymaniak



